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A foldkéreg felépitésében jelentds szerepet toltenek be a kiilonbozé fémvegyiileteket tartalmazoé asvanyok. Az
asvanyok egy részébdl, az ércekbdl gazdasagosan kinyerhetéek az elemi fémek. A fémes elemek a vizzel és a kiilon-
b6z6 savakkal eltéréen lépnek kdlcsonhatasba. E reakciokbol tanulmanyozunk néhanyat!

1. Tanari kisérlet: Durrandgaz-préba bemutatasa

Sziikséges eszkozok: borszeszégd, gyujtopalca, 100
cm’-es f6z6pohar, feliil kilyukasztott konzervdoboz

Sziikséges anyagok: sosav (1 M-os), darabos cink

Egy feltl kilyukasztott, de lezart konzervdobozt megtoltiink hidrogén gazzal, majd a zaras eltavolitasa utan

6vatosan meggyujtjuk.

Tudod-e, hogy milyen anyagokbdl allithatunk el hidrogént?

Hogyan “viselkedik” a begyujtott hidrogén?

Tapasztalat:

2. Tanuldi kisérlet: Fémek reakcidja sdsavval

Sziikséges eszkozok: borszeszégd, gyujtopalca, 5 db
kémcs6, 100 cm?-es f6z6pohar,

Sziikséges anyagok: cink-, kalcium-, magnézium-,
réz-, és vasreszelék, 10 w%-os sdsav

A kisérlet menete:

Tegytink 1-1 kémcsébe kis mennyiségii cink-, kalcium-, magnézium-, réz-, és vasreszeléket, majd mindegyikre
ontstink kb. 3 cm?® sésavat! A reakcid kezdete utan, ahol van valtozas a kémcsovek szdjahoz tartsunk égé gyujtopal-

cat!
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Tapasztalat:

Négy kémcs6ben a fémreszelék feliiletén ...........ccocvvvccinnccvinncnnes -t tapasztaljuk, csak @ .....cococoevnnccnnincicnnn.
. felilletén nem tapasztaltunk valtozast. A valtozas gyorsasaga kiillonbozd: leglassabban a ......cccocccuevnicivinccnnnnce. ,
mig leggyorsabban a ........cccceeeccuvnnccinnincnennn. teliiletén zajlott le a reakcio.

Az ég6 gyujtopalca hatdsara ........ccevececuveneceeenenecieincceneeereeenes .

A tapasztalt kolcsonhatas bizonyitja, hogy .....c.ccooevevvvccinncccnnccineans képzodott.

Tapasztalatainkat rajzzal is rogzitsiik!
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cink kalcium magnézium réz vas
Magyarazat:

Mi tortént a kémiai reakcidk sordn?

Hogyan magyarazhatoak a reakciok eltéré gyorsasaga (a reakcidsebesség)? A magyarazatunkhoz hasznaljuk fel a
fémek redukalé (jellemerdségi) sorat!

K>Ca>Na>Mg>Al>Zn>Fe>Co>Ni>Sn>Pb>H>Cu>Hg>Ag > Au
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3. Tanuldi kisérlet: Fémek reakcioja vizzel

Sziikséges eszkozok: borszeszégd, gyujtopalca, 4 db | Sziikséges anyagok: cink-, kalcium-, magnézium-, és
kémcsd, 100 cm?*-es f6z6pohar, indikatoros iiveg csep- | vasreszelék, desztillalt viz, fenolftalein oldat
pentével
A kisérlet menete:

Tegylink 1-1 kémcs6be kis mennyiségli cink-, kalcium-, magnézium-, és vasre-szeléket, majd mindegyikre
ontstink kb. 3 cm?® desztillalt vizet! A reakcié kezdete utan, ahol van reakcié a kémcsovek szajahoz tartsunk égé
gyujtopalcat! A reakcié végén a reakcidt mutatd két kémcesébe cseppentsiink 4-4 csepp fenolftaleint!

Tapasztalat: Két kémcs6ben, a ......ccccovvvennenee. S 85 A e -reszelék feliletén .....coovveveveeveeeennn. -t
tapasztalunk, mig a .....cccccovvvcurnncunnnce =652 e -reszelék feliiletén nem tapasztaltunk valtozast. A valtozas
gyorsasaga kiilonboz: lassan a .........ccceevceeennnee. , MIZ GYOISAN @ ..oveceeeeirrnaerenaee. feltiletén zajlott le a reakcio.
Az ég0 gyjtopalca hatdSara ........ccvvcuvecuiciniciicccc e .

A tapasztalt kolcsonhatds bizonyitja, hogy ......cccccveeinieinivnininiviccicnne. képzodott.

A fenolftalein hatdsara az oldat szine .........ccccovueuneunnce. lett, a szinvaltozas a reakcid soran keletkezett oldat .......
............................ kémbhatdasat bizonyitja. A .......ccccoovevccncriccricnen. €8€tében ..., szint nehezen

old6dé anyag, csapadék keletkezett.

Magyarazat:

4. Tanari kisérlet: Natrium reakcidja vizzel

Sziikséges eszkozok: tivegkad, indikatoros iiveg csep- | Sziikséges anyagok: megtisztitott natrium, desztillalt
pentovel viz, fenolftalein oldat

A kisérlet menete:

a. Egy iivegkadba desztillalt vizet tesziink, majd fenolftaleint cseppentiink bele. A vizre kérgétél gondosan
megtisztitott natrium darabot tesziink.

Tapasztalat és magyarazat

A NATIUM A i enes helyezkedett el, mert .......cccceuvvieinnccnrcceceeeen
.................... A natrium mozog a viz feliletén, Mert @ ......occcvevevvcrevcrnercrnecncrcrecrecneeseenecnneeenee - 10KAOST. A
“kocka” alakd fém .......cccceveerrcrvecrnnnce. alaku lett, mert a NAtriUM .c.ocovvveevvceececececeeee, E megfigyelés azt bi-
zonyitja, hogy a 1ezajld reakcil .......ccvveuries e neaes A natrium elhaladdsa utan a
VIZ SZINE ..o szinli lesz, ami a .....ccccvvvicecivinccnninnee kémbhatast jelzi.
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A lezajlott reakcid egyenlete:
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